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专题6  质量和密度

一、单项选择题

1．【2017•海南卷】长度相等而粗细不同的两根铜棒甲和乙，甲棒较粗，两棒相比，甲棒的（　　）

A．质量较大 B．电阻较大 C．密度较大 D．比热容较大

【答案】A
【解析】
长度相等而粗[image: image2.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




细不同的两根铜棒，甲棒较粗，甲的体积大于乙的体积，由m=ρV可知甲的质量大于乙的质量，故A正确；长度相等而粗细不同的两根铜棒，材料相同，甲棒较粗，甲的电阻小于乙的电阻，故B[image: image3.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




错；长度相等而粗细不同的两根铜棒，物质种类、所处状态相同，甲和乙的密度和比热容相同，故CD错；故应选A。
【考点定位】密度公式的应用

2．【2015·北京】估测在实际生活中的应用十分广泛，下列所估测的数据中最接近实际的是（      ） 

A．一个鸡蛋的质量约为500g       

B．普通家庭房间门的高度一般大于3m 

C．教室中使用的普通日光灯管的长度约为2m

D．完整播放一遍中华人民共和国国歌所[image: image4.png]


需要的时间为50s 

【答案】D
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【考点定位】常见物理量的估测

3．【2015·海南】学校体检，小明参加了一些项目测量，其中记录错误的是 （   ）

A．质量50kg      

B．身高160m   

C．体温37℃      

D．1min心跳75次 

【答案】B

【解析】

试题分析：中学生的质量大约就是50kg，符合实际；身高不能是160m，应是160cm，不符实际；体温度37℃，比正常温度稍高，但也属正常，符合实际；1min心跳75次 也符合实际；故应选B。学*科网
【考点定位】 物理单位的判断

4. [image: image6.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




【2015·天津】对于家庭厨房用具的下列估测，最接近实际值的是（   ）

A.锅铲的长度约为1.2m                 B.餐桌的高度约为1.8m   [来源:学_科_网[image: image7.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




]
C.菜刀的质量约为4kg                  D.饭碗的容积约为300ml

【答案】D
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【考点定位】 长度高度的估计、质量的估计、容积的估计
二、多项选择题

1. 【2015·天津】现有密度分别为ρ1、ρ2（ρ1<ρ2）的两种液体，质量均为m0，某工厂要用它们按体积比1:1的比例配制一种混合液（设混合前后总体积保持不变），且使所得混合液的质量最大。则（   ）

A.这种混合液的密度为
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B.这种混合液的密度为
[image: image10.wmf]12

2

rr

+


C.按要求配制后，剩下的那部分液体的质量为
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D.按要求配制后，剩下的那部分液体的质量为
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【答案】BC
【解析】
试题分析：因为两物质的密度ρ1<ρ2，质量均为m0，所以两种物质体积V2 < V1，要用它们按体积比1:1的比例配制一种混合液（设混合前后总体积保持不变），且使所得混合液的质量最大，物质2要全用上，物质2的体积V2= m0/ρ2，物质1的体积V1= m0/ρ1，由密度公式要用它们按[image: image13.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




体积比1:1的比例配制一种混合液密度ρ混= 
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，按要求配制后，剩下的那部分液体的质量为

m剩=
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【考点定位】  用密度公式解决实际问题

三、填空题

1．【2017•海南卷】6月4日的《南海日报》报道：“今年“荔枝王”重2两2”，即单颗荔枝的质量达到110g．110g=　 　kg．若这颗荔枝的体积是1×10﹣4m3，它的密度是　   　kg/m3．

【答案】0.11；1.1×103
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【考点定位】质量的单位换算；密度的计算

2.【2016·安徽卷】小明同学用调节好的托盘天平测小石块的质量，天平平衡时盘中所加砝码情况和游码位置 如图所示.则被测小石块的质量为   _g。
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【答案】71.6

【解析】

用天平测量物体质量时，左盘物体质量等于右盘砝码质量加上游码质量，故小石块的质量为
50g+20g+1.6g=71.6g。学*科网

考点：天平的读数

3.【2016·安徽卷】2016年5月.科学家又发现了9颗位于宜居带（适合生命存在的区域）的行星。若宜居带中某颗行星的质量约为地球的6倍.体积约为地球的8倍，则它的密度与地球的密度之比约为       （行星与地球均看作质量均匀分布的球体）[image: image18.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




。

【答案】3∶4

【解析】

已知m星=6m地，V星=8V地，由密度公式
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考点：密度

4、【2016·吉林卷】图6是一种简易的实验装置。将它放在无风且光线充足的地方，黑色塑料瓶在阳光的照射下，瓶中的空气受热膨胀，____________变小而上升，从瓶口冲出推动纸风轮转动。该装置将太阳能转化为__________能。

[image: image21.png]



【答案】密度  机械能（或动能） 

[image: image22.png]


考点：质量、体积与密度的关系应用；能量转化过程中能量种类的识别。

5．【2016·北京卷】用调节好的天平测金属块的质量，如图16所示，则金[image: image23.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




属块的质量是      g。

[image: image24.png]
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【答案】72

【解析】

 托盘天平测量质量时，左盘放置物体，右盘放置[image: image25.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




砝码，物体质量等于砝码质量与游码质量之和；故图中砝码质量为70g；游码对应示数为2g；则物体质量为72g。

考点：托盘天平

6．【2015·青海】调节天平时，发现指针位置如图8（甲）所示，此时应将右端的平衡螺母向    调（填“左“或“右“），使天平平衡。测铜的质量时，天平右盘内砝码的质量和游码在标尺上的位置如图8（乙）所示，则铜的质量是_________g。铜的密度ρ=8.9×103kg/m3，它的物理意义是____                   ______。

[image: image26.png]



【答案】右  71   1m3的铜的质量是8.9×103kg
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【考点定位】 天平横梁的平衡调节、天平的读数、密度的物理意义

四、作图、实验写探究题

1．【2017•河南卷】小明发现橙子放入水中会下沉，于是想[image: image28.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




办法测量它的密度．

[image: image29.jpg]



（1）将托盘天平放在水平桌面上，将标尺上的游码移至零刻度线处，调节平衡螺母，直到指针在　 　，表示天平平衡．

（2）用天平测量橙子质量，天平平衡时砝码和游码的示数如图所示，橙子质量为　 　g．小明利用排水法测得橙子的体积为150cm3，则橙子的密度是　   　kg/m3．

（3）做实验时，小明若先用排水法测出橙子的体积，接着用天平测出橙子质量，这样测得的密度值将比真实值　   　（选填“偏大”或“偏小”）．

（4）小亮不用天平，利用弹簧测力计、细线、盛有水的大烧杯等器材，也巧妙测出了橙子的密度．请你将他的测量步骤补充完整，已知水的密度为ρ水．

①用弹簧测力计测出橙子的重力G；

②　         　；

③橙子密度的表达式为：ρ橙=　      　（用测出的物理量和已知量的字母表示）．

【答案】（1）分度盘的中央；（2）162；1.08×103；（3）偏大；（4）②将橙子浸没在水中，读出弹簧测力计的示数为F；③[image: image30.jpg]


．

【解析】
（1）使用托盘天平时应把天平放在水平桌面上，将标尺上的游码移到零刻度线处，调节平衡螺母，直到指针指到分度盘的中线处或指针左右摆动的幅度相同为止；（2）标尺的分度值为0.2g，橙子的质量：m=100g+50g+10g+2g=162g；橙子的密度：ρ=[image: image31.jpg]


=[image: image32.jpg]162¢g
150c m




=1.08g/cm3=1.08×103kg/m3；（3）先用排水法测出橙子的体积，接着用天平测出橙子质量，由于橙子上粘有水，所以测得的质量偏大，根据ρ=[image: image33.jpg]


知，测得的密度偏大；（4）不用天平，利用弹簧测力计、细线、盛有水的大烧杯等器材，测橙子的密度的步骤：①用弹簧测力计测出橙子的重力G；②将橙子浸没在水中，读出弹簧测力计的示数为F；③橙子密度表达式的推导：橙子的质量为：m=[image: image34.jpg]


，橙子受到的浮力为：F浮=G﹣F；橙子的体积等于橙子排开水的体积：V=V排=[image: image35.jpg]


=[image: image36.jpg]


，橙子密度的表达式为：ρ橙=[image: image37.jpg]


=[image: image38.jpg]


=[image: image39.jpg]


。学&科网
【考点定位】固体密度的测量

2．【2017•山西卷】小明家乡种植的杏树今年获得了丰收，他想利用托盘天平和量筒测量一颗新鲜杏的密度，进行了下列操作：

[image: image40.jpg]



（1）先把天平放在水平台上，然后将游码移至标尺左端的零刻度线处，为使天平横梁平衡，他应调节横梁右端的　    　；

（2）将鲜杏放在调好的天平[image: image41.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




左盘，天平平衡时右盘中的砝码和游码位置如图甲所示，则鲜杏的质量为　 　g；

（3）为了能将鲜杏放入量筒，小明选取了容积为200mL的量筒，他先往量筒中加入适量的水，记下此时水的体积．如图乙所示；再将这个鲜杏放入量筒，再次记录读数，请你帮他计算鲜杏的密度为　 　kg/m3；

（4）小明继续实验时不小心将量筒碰倒摔碎了，他又选取了小烧杯、溢水杯、容积为50mL的量筒测量鲜杏的体积，他的做法如下，请你将下列步骤补充完整．

a．先将溢水杯中盛满水，再将鲜杏轻轻放入溢水杯中，让溢出的水流入小烧杯中；

b．　                        　；

c．记录此时量筒中水的体积．

你认为小明按上述做法所测出鲜杏的密度比真实值　 　（选填“偏大”或“偏小”），其原因是　     　．

【答案】（1）平衡螺母；（2）21.2；（3）1.06×103；（4）b、将小烧杯中的水倒入量筒中；偏大；向量筒中倒水时，会有少水附[image: image42.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




着在烧杯壁上，因此测量的鲜杏的体积偏小

【解析】

（1）先把天平放在水平台上，把游码放在标尺的零刻度线上，调节横梁上的螺母，使横梁平衡；（2）游码标尺的分度值是0.2g，鲜杏的质量为m=20g+1.2g=21.2g；（3）杏的体积为V=60ml﹣40ml=20ml=20cm3；鲜杏的密度为ρ=[image: image43.jpg]


=[image: image44.jpg]2L 2g
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=1.06g/cm3=1.06×103kg/m3；（4）小明继续实验时不小心将量筒碰倒摔碎了，他又选取了小烧杯、溢水杯、容积为50mL的量筒测量鲜杏的体积，实验步骤：a．先将溢水杯中盛满水，再将鲜杏轻轻放入溢水杯中，让溢出的水流入小烧杯中；b．将小烧杯中的水倒入量筒中；c．记录此时量筒中水的体积，即鲜杏的体积；向量筒中倒水时，会有少水附着在烧杯壁上，因此测量的水体积偏小，即鲜杏的体积偏小，从而再利用密度公式计算出的结果也就偏大了。
【考点定位】固体的密度测量实验

3．【2017•北京卷】在测量金属块密度的实验中，小明先将天平放在水平桌面上，将游码放到标尺左端的 零刻线处，调节平衡螺母，使天平横梁在水平位置平衡；小明将金属块放在调节好的 天平左盘内，改变右盘中砝码的个数和游码的位置，使天平横梁在水平位置重新平衡， 右盘中所放砝码及游码在标尺上的位置如图 9 甲所示；然后，小明将系好细线的金属 块放入盛有 50ml 水的量筒中，量筒中的水面升高到如图 9 乙所示的位置。根据实验过 程及现象，下列四个选项中，判断正确的是

[image: image45.jpg]



A．指针指在分度盘中央刻线处静止时，表明天平横梁在水平位置平衡了 

B．金属块的质量为 74g

C．金属块的体积为 60 cm3

D．金属块的密度为 7.4×103 kg/m3

【答案】ABD

【解析】

A．指针指在分度盘中央刻线处静止时，表明天平横梁在水平位置平衡了，故A正确。[来源:学科网ZXXK]
B．由图甲，金属块的质量：m=50g+20g+4g=74g，故B正确。

C．由图乙得金属块的体积：V=60cm3-50cm3=10cm3，故C错误。

D．金属块的密度

[image: image47.png]7.4 X 10°kg /m





故D正确。

答案为ABD。

考点：密度的测量

4．【2017•天津卷】下面是小明同学的实验报告，请按要求帮他将报告补充完整。
实验:测量食用油的密度

实验目的：测量油的密度

实验器材：天平（砝码）、量筒、烧杯、油

实验原理：                
[image: image119.jpg]


主要实验步骤：
（1）调节天平横梁平衡时，发现指针指在分度盘中线的右侧，要使横梁平衡，应将平衡螺母向       （选填“左”或“右”）侧调节。
（2）往量筒中倒入适量的油，测出油的体积，如图 11 所示。
（3）用天平测出空烧杯的质量为 30 g。
（4）将量筒中的油全部倒入烧杯中，测出烧杯和油的总质量，如图 12 所示。
[image: image48.png]



实验数据记录：

在虚线框内设计一个记录本次实验[image: image49.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




数据的表格，并将测量数据及计算结果填入表中。
[image: image50.png]



实验评估：

按照上述实验方案测出的油的密度值比真实值 （选填“偏大”或“偏小”）。

【答案】实验原理：ρ=m/V；（1）左；（4）如图：
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偏小。
【解析】

测量物质的密度的实验原理为密度的计算公式，即ρ=m/V；（1）调节天平横梁平衡时，左偏右调，故发现指针指在分度盘中线的右侧，要使横梁平衡，应将平衡螺母向右侧调节。（4）由题意可知：需要测量的物理量及有关的数据如下表所示：
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由于量筒粘有部分油，使油的质量测量值偏小，故密度的测量值偏小。

【考点定位】密度的测量实验探究过程。
5. 【2017•安徽卷】同学们通过以下实验步骤测量未知液体的密度：

（1）取一只烧杯，向其中倒入适量的待测液体，用托盘天平测出此时烧杯（包括其中的液体）的质量为76.4g；

（2）另取一只100mL的量筒，将烧杯中的部分液体缓慢到人量筒中，如图a所示，量筒内液体的体积为             mL；

 (3)再用托盘天平测量此时烧杯（包括剩余液体）的质量，如图b所示，托盘天平的读数

为             g；则该液体的密度                kg/m3。
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[来源:学#科#网Z#X#X#K]
【答案】60    28.2    803.3
【解析】

（1）如图a所示，量筒内液体的体积为V=60mL，

（2）如图b所示，托盘天平的读数为m剩=20g+5g+3.2g=28.2g，

（3）由密度公式可得该液体的密度
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考点：密度的测量
6．【2015·安徽】某同学按照以下步骤测量盐水的密度：

①在烧杯中倒入适量盐水，用天平测出烧杯和盐水的总质量m1
②将烧杯中的一部分盐水倒入量筒，测出烧杯和剩余盐水的总质量m2
③                                                           
④把测得的数据填入表格，计算出盐水的密度。

（1）请补充步骤③的内容。

（2）为了记录相关数据，他设计了如下表格，请将表格中第一行所缺的项目补充完整。

	烧杯和盐水

的总质量/g
	烧杯和剩余

盐水的总质量/g
	量筒内

盐水的质量/g
	
	盐水的

密度/（g·cm-3）

	
	
	
	
	


（3）盐水密度的表达式为ρ=               。（用测量的物理量符号表示）

【答案】（1）读出量筒内盐水的体积V；（2）量筒内盐水的体积/cm3；m1-m2/V
[image: image55.png]D]
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【考点定位】测量液体密度

7.【2016·天津卷】小红想测量一小金属块的密度，她在实验室里找到了一架天平，但没有砝[image: image56.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




码。除此之外还有如下器材：两个质量相近的烧杯、量筒、细线、滴管和足量的水（已知水的密度为ρ水）。请利用上述器材帮她设计一个实验方案，比较精确地测量金属块的密度。要求：

（1）写出主要实验步骤及所需测[image: image57.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




量的物理量；

（2[image: image58.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




）写出金属块密度的数学表达式（用已知量和测量量表示）。

【答案】（1）见解析；（2）ρ=（V1-V2）ρ水/（V4-V3）
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考点：设计实验测密度

8. 【2016·重庆A卷】小杜同学在长江边捡到了一块漂亮的鹅卵石，他用天平和量筒测量鹅卵石的密度。
（1）他设计了下列实验步骤：
①用调节好的天平测出鹅卵石的质量m；
②向量筒中倒进适量的水，读出水的体积V1；
③根据密度的公式，算出鹅卵石的密度ρ；
④将鹅卵石浸没在量筒内的水中，读出鹅卵石和水的总体积V2。
他应采用正确的实验步骤顺序为____________________（选填下列选项前的字母）。
A． ①②④③  B． ①②③④  C． ②③④①  D． ②③①④
[image: image60.png]



（2）如图16甲所示，小杜在调节天平横梁平衡过程中的操作错误是__________________________。
（3）小杜纠正错误后，重新调节天平平衡并测量鹅卵石的质量，当天平平衡时右盘砝码和游码如图16乙所示，鹅卵石的质量为__________g；由图16丙和丁可知鹅卵石的体积是___________cm3，计算鹅卵石的密度为__________g/cm3。
（4）若鹅卵石磨损后，它的密度将____________（选填“变大”、“变小”或“不变”）。
（5）用量筒测量水的体积，读数时视线应与液体凹面的底部_________，若小杜在图16丙中读数正确，在图丁中读数时视线仰视，所测得鹅卵石的密度将___________（选填“偏大”、“偏小”或“不变”）。
【答案】（1）A  （2）调平时游码没有归零  （3）27  10   2.7  （4）不变  （5）相平  偏大
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【考点定位】密度的测量

9.【2016·重庆B卷】某中学环保小组在长江边取适量江水样品，分别进行了江水密度的测量：

（1）小薇把样品带回学校，用天平和量筒做了如下实验：[来源:学科网ZXXK][来源:学。科。网Z。X。X。K]
①将天平放在       台上，把游码移到零刻度线处，发现指针指在分度盘的左侧，要使横梁平衡，应将平衡螺母向        （选填“右”或“左”）调，直至天平平衡；

[image: image62.png]



②用天平测出空烧杯的质量为30g，在烧杯中倒入适量的江水样品，测出烧杯和江水的总质量如图14甲所示，则烧杯中江水的质量为      g,江水的密度为     g/
[image: image63.wmf]3

cm

。[来源:学|科|网]
③小薇用这种方法测出的江水密度比真实值          （选填“偏大”或“偏小”）。

（2）小亮把样品带回家，用家里的一台电子秤（如图14丙所示）和没喝完的半瓶纯净水，[image: image64.png]ok B M (ZXXK.COM)




做了如下实验：

①用电子秤测出半瓶纯净水的总质量为
[image: image65.wmf]1

m

，并用笔在瓶身水面位置标记为A；

②把瓶中的水全部用来浇花，然后吹干，用电子秤测出空瓶的质量为
[image: image66.wmf]2

m

；

③把江水慢慢倒入空瓶中，直至液面与        相平，再用电子秤测出瓶的总质量为
[image: image67.wmf]3

m

；[来源:学.科..X.K]
④则江水的密度表达式
[image: image68.wmf]=

r

         （纯净水的密度用
[image: image69.wmf]水

r

表示）。[来源:学科网]
⑤小亮测算江水的体积使用了下列3种物理方法中的          。
A．控制变量法             B．等量替代法              C．类比法

【答案】（1）①水平  右  ②39.6   1.1   ③偏大 （2）标记A    
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【考点定位】天平   质量的测量  密度的测量

10．【2016·宁夏卷】小明想知道酱油的密度，于是他和小华用天平和量筒做了如图所示的实验．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



（1）天平调节平衡后，测出空烧杯的质量为17g，在烧杯中倒入适量的酱油，测出烧杯和酱油的总质量如图甲所示，将烧杯中的酱油全部倒入量筒中，酱油的体积如图乙所示，则烧杯中酱油的质量为　   　g，酱油的密度为　        　kg/m3．

（2）小明用这种方法测出的酱油密度与真实值相比，　        　（选填“偏大”或“偏小”）．

（3）小华认为不用量筒也能测量出酱油的密度，他进行了如下实验操作：

①调好天平，用天平测出空烧杯质量为m0．

②在烧杯中装满水，用天平测出烧杯和水的总质量为m1．

③把烧杯中的水倒尽，再装满酱油，用天平测出烧杯和酱油的总质量为m2．

则酱油的密度表达式ρ=　     　（已知水的密度为ρ水）．

【答案】（1）45；1.125×103；（2）偏大；（3）（m2-m0）•ρ水/（m1-m0）
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【考点定位】密度的测量
11.【2016·山西卷】 中国80后小伙杨光硕利用电商平台，把家乡的土鸡蛋推向全国市场。土鸡蛋比普通鸡蛋营养价值高，那土鸡蛋的密度是不是也比普通鸡蛋大呢？小梦从网上购买了家乡的土鸡蛋，与学习小组的同学们一起测量土鸡蛋的密度。他们找来一架天平和一盒砝码，但缺少量筒，于是又找来一个烧杯、胶水滴管和一些水。他们利用这些仪器测量土鸡蛋的密度，请你和他们一起完成实验。
[image: image74.png]



（1）把天平放在    台上，把游码放到标尺左端的      处，调节天平的     ，观察到指针指在      [image: image75.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




    表示衡量平衡。用调节好的天平测出一颗土鸡蛋的质量m0[image: image76.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




。
（2）如图所示，设计测土鸡蛋体积的步骤如下：
①在烧杯中装入适量的水，并在水面的位置坐好标记，用天平测出烧杯和水的总质量m1；
②把土鸡蛋轻轻放在装有水的烧杯中，倒出超过标记处的水，并用胶头滴管使烧杯中的水面恰好到标记处，再用天平测量此时烧杯、水和土鸡蛋的总质量m2；[image: image77.png]b 22 2B (ZXXK.COM)





（3）土鸡蛋的密度表达式是（用所测量的物理量符号[image: image78.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




表示，水的密度p水）。实验结束后，有同学发现土鸡蛋有一定吸水性，则所测量的密度值将     （选填“偏大”或“偏小”）。
【答案[image: image79.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




】（1）水平    零刻度线    平衡螺母  分度盘中线  （3）
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【解析】

（1）用天平测物体的质量，把天平放在水平台上，把游码放到标尺左端的零刻度线处，调节天平的平衡螺母，观察到指针指在分度盘中央表示横梁平衡。用调节好的天平测出一颗土鸡蛋的质量m0[image: image81.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




。（3）由实验可知，m1+m0-m2即为土鸡蛋排开水的质量，所以土鸡蛋的体积
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 土鸡蛋的密度
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因为土鸡蛋具有一定的吸水性，会使所测体积偏小，密度的测量值偏大。学&科网
【考点定位】密度的测量

12. 【2016·北京卷】小曼利用符合实验要求的圆柱体物块、石子、细线、量筒和适量的水测量某未知液体的密度。图26是小曼正确测量过程的示意图。已知水的密度为1×103kg/m3，g取10N/kg。实验过程如下：

①将适量的水倒入量筒中，如图26甲所示，记录量筒中水的体积。

②将拴有石子的物块置于量筒内的水中，如图26乙所示，量筒中水面所对应的示数为66cm3。

③将待测液体倒入另一量筒中，如图26丙所示，记录量筒中待测液体的体积。

④将上述石子和物块擦干后，置于量筒内的待测液体中，如图26丁所示，量筒中液面所对应的示数为70cm3。

由以上实验可知：

（1）石子和物块在水中所受的总浮力为        N；

（2）待测液体的密度为         kg/m3。

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



【答案】（1）0.16 （2）0.8×103
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考点：浮力计算、测量密度

13.【2016·长春卷】小红在海边捡到一个[image: image86.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




精美的小石块[image: image87.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




，她想测量该石块的密度，于是利用家中的长刻度尺、两个轻质小桶（质量不计）、细线、水杯、水，设计并进行了如下实验：
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（1）用细线将刻度尺悬挂在晾衣架上，调整悬挂点的位置，当刻度尺在水平位置平衡时，记下悬挂点在刻度尺上的位置为0。
（2）向水杯内倒入适量的水，在水面处做一标记，如图甲所示。
（3）将石块浸没在水杯内的水中，不取出石[image: image89.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




块，将杯中的水缓慢倒入一个小桶中，至杯内水面下降到标记处（石块未露出水面），此时小桶中水的体积         （选填“大于”、“小[image: image90.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




于”或“等于”）石块的体积。
（4）将石块从水杯内取出，放到另一个小桶中，将装有石块和水的两个小桶分别挂在刻度尺的左右两端，移动小桶在刻度尺上悬挂点的位置，直到刻度尺在        位置恢复平衡，如图乙所示，记下这两个悬挂点到O点的[image: image91.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




距离分别为L1和L2，则石块的密度是[image: image92.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




         。
（5）实验结束后，小红反思自己的测量过程，由于从杯中内取出的石块沾水，导致[image: image93.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




最后的测量结果
          （选填“偏大”、“偏小”或“不变”）。
【答案】（3）等于；（4）水平；L2ρ水/L1 （5）偏大
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【考点定位】密度的测量；杠杆的平衡条件
14．【2015·北京】为了测量某种液体的密度，小亮取适量这种液体的样品进行了如下实验：

（1）将天平、量筒放在                   台面上，将盛有适量液体的烧杯放在调节好的天平左盘内，改变右盘中[image: image95.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




砝码的个数和游码的位置，使天平横梁在水平位置重新平衡，此时砝码质量和游码在标尺上的位置如图13甲所示，则烧杯及杯内的液体的总质量为                         g。

（2）将烧杯中的一部分液体倒入量筒中，如图13乙所示，则量筒中液体的体积为             cm3;再用天[image: image96.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




平测出烧杯和剩余液体和总质量为106g.

（3）根据上述实验数据计算出此种液体的密度为                   kg/m3 .

[image: image97.png]0

100g





【答案】（1）水平；161；（2）50；（3）1.1×103
【解析】
试题分析：（1）天平和量筒的使用时必须放在水平工作台面上，当测量物体质量时，物体质量等于右盘砝码质量与游码对应示数之和，故物体质量为100g+50g+10g+1g=161g；（2）量筒内液体体积示数应先看分度值，60ml到80ml之间为4格，故分度值为25ml；液面对应示数在40ml和60ml之间；对应示数为50ml；（3）用天平测出烧杯和剩余液体和总质量为106g.而最初烧杯和液体和总质量为161g，所以量筒内液体质量为161g-106g=55g；故液体密度ρ=m/V=55g/50ml=1.1g/cm3=1.1×103kg/m3. 学*科网
【考点定位】测量液体密度


15．【2015·北京】小京利用铝块、细线、量筒和适量的水测量一个形状不规则的小蜡块的密度。图18所示的四个图是小京正确测量过程的示意图．图中V0、V1、V2、V3分别是量筒中水面所对应的示数。已知水的密度为
[image: image98.wmf]r

水

，利用图中测量出的物理量和
[image: image99.wmf]r

水

计算小蜡块的密度，写出小蜡块密度的表达式：                     。

[image: image100.png]L2158
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【答案】ρ=（V1-V0）ρ水/(V2-V3) 
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【考点定位】测量漂浮物的密度

16．【2015·河南】小亮想测量一个小木块（不吸水）的密度，他利用天平、圆柱形玻璃杯、适量的水、细针等器材，经过思考，想出了如下的实验方法。

[image: image102.png]



（1）图15甲是小亮在调节天平时的情景，小丽指出了他在操作上的错误，你认为错误之处是：       。

（2）小亮纠[image: image103.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




正错误后调节好天平，按照以下步骤继续实验：

①将小木块放在天平左盘，天平平衡时右盘中所加砝码和游码的位置如图乙所示，则小木块的____g。

②将玻璃杯中装满水，用细针缓慢地将木块压入水中，使之完全浸没。利用排水法，测出溢出水的质量为30g，则小木块的体积为____cm3。（已知ρ水＝1.0×l03kg/m3）③测出小木块的密度是____g／cm3。

（3）受小亮实验的启发，小丽在实验时除了利用原有的圆柱形玻璃杯、适量的水和细针外，又找了一把刻度尺，不用天平也测出了木块的密度。请你将下列测量步骤补充完整：

①在玻璃杯中装入适量的水，用刻度尺测出杯中水的深度为h0；

②                                                ；

③用细针缓慢地把木块压入水中，使之完全浸没，用刻度尺测出杯中水的深度为hm；

④小木块密度的表达式：漂浮时ρ木＝                 。（用测量的物理量和已知量的符号表示）

【答案】（1）游码未移至标尺的零刻度线处（2）①18.6    ②30    ③0.62（3）②将木块轻放入玻璃杯中，待它漂浮时，用刻度尺测出杯中水的深度为h  ④（h+h0）ρ水/（hm-h0）
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[image: image105.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




【考点定位】 天平的使用  固体密度的测量

17. 【2015·吉林】如图17所示，小明[image: image106.png]2R (ZXXK.COM) R BT




利用量筒巧妙地测出了小茶杯的密度。

A.将小茶杯放入量[image: image107.png]2R (ZXXK.COM) R BT




筒内，使其          水面，稳定后读出水面对应的刻度值为Va ；[来源:学*[image: image108.png]


科*网]
B．再将小茶杯放入量筒内，使其          水中，稳定后读出水面对应刻度值为Vb ；

C．向量筒中倒入适量的水，读出水面对应刻度值为Vc ；上述操作的合理顺序为               ；                                

小茶杯密度的表达式：ρ =    [image: image109.png]2R (ZXXK.COM) R BT




               

[image: image110.jpg]



【答案】A.漂浮    B 浸没    CBA    （Va-Vc）ρ水/（Vb-Vc）
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【考点定位】密度的测定

 [18、【2015·长春】科技小组举办了以“土豆“为主题的实践创新活动，活动内容是测量土豆的密度。在测量土豆

密度时，由于没有天平，只有量筒，且整个土豆无法放入量筒中，小明用如下方法，测出土豆的密度。

（1）在烧杯中装入适量的水，让轻质小盘漂浮在水面上。

（2）如图甲所示，将土豆切下一块，放入盘中使其漂浮，在烧杯液面处记下标记。[来源:学,科,网]
（3）将盘中的土豆取出后，用盛有50ml水的量筒向烧杯中[image: image112.png]2R (ZXXK.COM) R BT




加水至标记处，量筒中剩余水的体积28ml.

（4）将取出的土豆放入量筒中，如图乙所示，土豆的体积为             cm3，土豆的密度为        g/cm3.

（5）实验完成后，小明发现在向烧杯中加水的过程中，不小心将一部分水，倒入小盘中，则他测出的土豆密度与土豆真实密度相比        （填“偏大“、“偏小“或“不变“）。

[image: image113.jpg]



【答案】（4）20，1.1；（5）不变
【解析】

试题分析：
（4）由题意可知，土豆的质量为m =ρ水V水 =1g/cm3×（50-28）cm3=22g，土豆的体积为V =（48-28）cm3，            土豆的密度为ρ= m/V=22g/ 20cm3=1.1g/cm3.

（5）土豆密度与土豆的质量（土豆放入小盘时排开水的质量）和土豆的体积有关，与“不小心将一部分水，
倒入小盘中“无关，则他测出的土豆密度与土豆真实密度相比不变。

【考点方向】密度的测量

五、计算题

1、【2016·上海卷】如图8所示，柱形容[image: image114.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




器A和均匀柱体B置于水平地面上[image: image115.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




，A中盛有体积为6×10-3m3的水，B受到的重力为250N，B的底面积为5×10-2m2。
[image: image116.png]



①求A中水的质量m水。[来源:学科网ZXXK]
②求B对水平地面的压强pB。
③现沿水平方向在圆柱体B上截去一定的厚度，B剩余部分的高度与容器A中水的深度之比hB’：h水为2：3，且B剩余部分[image: image117.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




对水平地面的压强等于水对容器A底部的压强，求B的密度ρB。
【答案】（1）6kg；（2）5×103Pa；（3）1.5×103kg/m3
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【考点定位】质量和密度；压力和压强
图26
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